

享受主愛與恩典系列(4)軟弱的禱告，蒙神應允

講道-蔡維恩牧師

前言：「失敗日」的啟示

2010年時，芬蘭大學生發起首屆「失敗日」活動，引起國內廣泛的關注，許多國際社會知名人士都表態支持。芬蘭「國際失敗日」已邁入第24年，於每年10月13日慶祝；有越來越多人願意在這日子裡，分享自己如何從失敗中學習的故事，不諱言人生「搞砸」的經歷，以正向觀點作為他人的鼓勵。芬蘭人為什麼要慶祝失敗？其實芬蘭社會跟華人社會很像，對於失敗是充滿排斥、不認可的。對成功的渴望，造就了芬蘭許多有才華的人，雖然取得了很多成就，但也讓其他人感到自己能力不足，害怕嘗試新事物。所以失敗日的組織者強調，犯錯是生活中正常和健康的一部分，它會走向成功，而不是減損成功。

每年的失敗日，主辦者會特地邀請知名人士和成就卓著的人發言，解釋他們在自己的成功之旅中遇到的挫折，以及他們如何從失敗中學習的故事，鼓勵更多人去嘗試新的或困難的事物，而不去擔心後果，幫助人們有信心地走出舒適圈。活動參與者也會在網路上分享自己失敗的故事和照片，並在社群媒體上標註

「#dayforfailure」，解除我們害怕面對別人批評的傾向—無論是離婚、落榜、生一場大病、被喜歡的人拒絕，或是像「婦仇者廚房」那樣展現慘不忍睹的燒焦蛋糕。

其實對台灣而言，108課綱、教育改革面臨的阻力，就是非常典型的例子。為了讓孩子學業成功，事業成功、婚姻成功，大家奮力去追求，結果整個社會都很疲憊。

大人們通常不能坦然接受自己的失敗，更不能夠接受孩子們的失敗，彷彿孩子是為自己來這個世界雪恥的。當父母把孩子生下來，彷彿這個孩子就會背負著重責大任，必須成為一個完美的人，萬一考試考了倒數，把家裡弄得亂七八糟收拾不好，或是一次又一次把碗打翻，這一個個小小的失敗，都讓父母覺得是不能容忍的，卻似乎忘記了失敗本來就是成長、生活應有的樣子。

對基督徒而言，每次的失敗，就是回到主前，得安息享平安的良機。因為失敗是帶領我們進入與主禱告、親近主的通道。特別因著禱告，主樂意聽軟弱者的禱告。以愛成全我們。

一、思考的焦點。

1. 我們是否在生命遇見難處，顯出軟弱時，卻確信與主禱告，祂必傾聽與應允許？
2. 我們透由「希西家的禱告」，是否體會領受上帝是聽軟弱者的禱告？

參考經文：《以賽亞三十八 1-6》

38:1 那時希西家病得要死，亞摩斯的兒子先知以賽亞去見他，對他說：「耶和華如此說：你當留遺命與你的家，因為你必死不能活了。」

38:2 希西家就轉臉朝牆，禱告耶和華說：

38:3 「耶和華啊，求你記念我在你面前怎樣存完全的心，按誠實行事，又做你眼中所看為善的。」希西家就痛哭了。

38:4 耶和華的話臨到以賽亞說：

38:5 「你去告訴希西家說，耶和華—你祖大衛的神如此說：我聽見了你的禱告，看見了你的眼淚。我必加增你十五年的壽數；

38:6 並且我要救你和這城脫離亞述王的手，也要保護這城。

二、經文背景

希西家的父親亞哈斯是那時南國最糟糕的一位王，祭拜各種偶像。而希西家是猶大國第十四位君王，名字意思是「耶和華是我的力量」。他與父親亞哈斯王曾共同攝政（公元前 729 至 716 年），後來廿五歲正式登基，獨自作王廿九年（王下十八 2）。希西家是猶大歷史上少數有名的英君，不但力退強敵，而且帶領猶大國靈性的復興。聖經評論他「行耶和華眼中看為正的事，效法他祖大衛一切所行的」（代下廿九 2）。

希西家王打毀國中邱壇偶像，弄碎摩西做的那條銅蛇，因為人

們把銅蛇當偶像祭拜，他甚至被稱為最好的一個王（列王紀下十八章 5 節）。他對上帝盡忠，就任後即重新開啟聖殿、過逾越節，他是在宗教信仰上將猶大國帶來大復興的國王。希西家王也是禱告的王，他自許「一心一意事奉上帝，做了上帝認為對的事」。本段經文記載他重病時，就轉臉向著牆壁，向上帝禱告。這是一向倚靠上帝的人正常的反應，上帝憐憫他、使他病得醫治，並且加多他在世上的十五年時間。

「希西家的禱告」是很有名的禱告。希西家的偉大在於他倚靠禱告的力量，他是一個敬虔和信靠 神的領袖。但他蒙 神祝福他的病痛得醫治禱告之後，變得驕傲和顯露出他的自私，他無知地犯了大錯，而為南猶大的失敗埋下伏筆。祈求主藉今天的信息，引領我們學習希西家眼淚的禱告，同時間也學習在領受祝福之後，怎樣不自私地過奉獻的生活，為 神的國繼續擴張而獻上自己。

三、啟示：

(一) 確信禱告的力量，能反擊外面的急難、責罰與凌辱

希西家在聖經《以賽亞書》37 章中的禱告，是他面對亞述王西拿基立的包圍時的一個重要時刻。在《以賽亞書》37:14-20 中可找到。希西家對以賽亞如此說：『今日是急難、責罰、凌辱的日子，就如婦人將要生產嬰孩，卻沒有力量生產。希西家從使者手裡接過書信，看完了，就上耶和華的殿，在耶和華面前展開，希西家禱告，說：

「萬軍之耶和華，坐在二基路伯上的神，你是惟一的神，天下萬國的主啊，你曾創造天地。耶和華啊，求你側耳而聽，眷顧而看。亞述王打發拉伯設去辱罵永生的神，求你斥責那些用無知的話辱罵你的。耶和華啊，求你記念，亞述王怎樣在我們面前妄自自大，他所說的是何等的話！你是惟一的神，是地上萬國的主。

在這段禱告中，希西家首先稱頌神，承認祂是天地的創造者，是惟一的神，是全地的主。然後，希西家描述了亞述王對神的辱罵和妄自自大的言論。最後，他懇求神斥責那些辱罵神的人，並呼籲神記念這些事情。這個禱告突顯了希西家對神的信心，他相信神有能

力保護祂的百姓免受敵人的威脅。

以賽亞就派人去見希西家，說：「耶和華-以色列的上帝如此說：你既然求我攻擊亞述王西拿基立，我已聽見了。」當天夜裡，耶和華的使者出去，在亞述營中殺了十八萬五千人，西拿基立就拔營回去了，住在尼尼微。有一天，他在廟裡叩拜，被他的二個兒子用刀殺了，另一個兒子接續他作王。

其實在與上帝禱告的同時，面對困境，希西家力圖自強，得猶大人的幫助，從磐石中鑿出一條水道，解百姓的渴。這就是有名的「希西家水道」，避免敵人圍攻耶路撒冷，因無水而投降。但因禱告的力量，希西家水道，在希西家一生並未使用到。

什麼是基督徒的禱告？就是和上帝說話，向上帝陳明心意；將我們所願所需的呈獻給上帝。而禱告的意義就是使我們認識上帝，接受恩典和造就，與上帝之間的生命連接與交通；藉著禱告用上帝的眼光認識自己，從而讓出自己、放下自己，讓上帝的權柄和旨意通行在自己身上，進而通行全地。禱告測驗著一個人的信仰是否真實，悔改是否徹底。

換句話說，禱告是基督徒的特權，且禱告是「雙向」的，不僅是向上帝說，也聽上帝講。上帝必聽我們急難時的禱告。只是很多人以為上帝未應允我們的禱告，以為就是上帝並未垂聽我們禱告。其實上帝聽到我們的禱告，只是上帝的三個回應是「應允我們禱告、或不應允(讓我們要得到更好的)、或讓我們學習等候禱告結果」。有時候上帝未應允我們的禱告(因為上帝將更好的要賜給我們)，反而讓我們的生命有產生令人無法想像的六種力量出現。因為更能尋求到上帝的旨意在我們身上呈現。能反擊急難、責罰與凌辱。

第一方面力量-增加信心。人在軟弱的時候，在失去信心的時候，如果有真實的禱告，有真實的呼求，能使人變得剛強，能使人信心加增，使人有力量來跟隨神。

第二方面力量-摸到神心意。人在臨到各種事的時候（這裡說的「各種事」當然是指大事，是指涉及真理的事），藉著禱告能使人摸著神的意思，明白神的心意，能使人得著釋放不受轄制。

第三方面力量-心理不受環境轄制。人在某種環境裡受轄制，有困難，不能跟隨神了，藉著禱告能達到擺脫困境不受轄制，能衝破黑暗奔向光明。

第四方面力量-聖靈開啟。人如果在讀神話的時候，在交通真理的時候，常常禱告神，就能獲得聖靈的開啟光照明白神話中的真理。

第五方面力量-站得住見證。人在臨到試煉的時候不知道怎麼行能滿足神，藉著禱告，藉著多次的禱告與神交通，能達到靈得釋放，明白神的心意，站住見證。

第六方面力量-被神成全。藉著禱告常常與神交通就能獲得聖靈更多的開啟光照，達到明白真理認識神的所有所是，最後達到被神成全。

(二) 真實流淚的禱告主必垂聽

而今天所讀的經文，是希西家所面對疾病壓迫。那時希西家病得要死，亞摩斯的兒子先知以賽亞去見他，對他說：「耶和華如此說：你當留遺命與你的家，因為你必死不能活了。」（賽三十八:1），而第3節下：「希西家就痛哭了。」這裏我們看見希西家以眼淚禱告。他雖在眾百姓前是一國之君，但他在神眼中乃像個孩子求父母那般，因痛失了最寶貴的東西，而真誠流淚禱告。按以賽亞書三十八章第14節說，他像燕子呢喃、白鶴鳴叫、鴿子哀鳴。在希西家的內心，一點也沒有懷疑神的愛；他眼淚的禱告，代表著他誠誠實實地將內心的痛苦告訴神。神盼望我們這樣的禱告，即使遇上困難都相信神不變的愛，轉臉朝牆將內心的一切都倒出來，單單倚靠神。

神怎樣回應希西家眼淚的禱告呢？請看以賽亞書三十八章第4,5節：「耶和華的話臨到以賽亞說，你去告訴希西家說，耶和華你祖大衛的神如此說，我聽見了你的禱告，看見了你的眼淚，我必加增你十五年的壽數；」神說自己是「耶和華你祖大衛的神」，這說明神賜恩給希西家，不是因希西家的義，乃是因神向他祖宗大衛所立的約，神要彰顯自己的信實和不變的愛，「並

且我要救你和這城脫離亞述王的手，也要保護這城。」神更要救他和他的國脫離亞述的手，並保護這城。由此可見，一個人懇切流淚的禱告不單叫我自己從危難中得拯救，更有驚人的力量拯救一個國家和一個時代。

神喜悅眼淚的禱告，詩篇三十四:18 說：「耶和華靠近傷心的人，拯救靈性痛悔的人。」當我們獻上從心底裏出來的禱告和眼淚，神必憐憫我們，施恩給我們。

(三) 應謙卑服事回應主的愛

希西家以他的敬虔和禱告，得力重建在大衛王之後走向滅亡的南猶大國。但當他在得著祝福後，沒有時刻記念神的恩典，他的靈魂不知不覺地變得驕傲和無知，他所領受的祝福和曾成就的一切都會成為徒然。以賽亞書記述希西家的過犯是歷史的事實，在39章記載這事件，乃要叫我們知道人能力的限制，並通過歷史的教訓，讓我們學習到在患難中禱告是重要的，但在祝福中要謙卑，常常記念主恩都是同樣重要。

神使亞哈斯日晷儀往後退十度之神蹟以及希西家得醫治的神蹟，很快的便傳到奉日頭為神的巴比倫王子比羅達巴拉耳中，他隨即派特使送信與賀禮予希西家。一來想要探索日影后退十度之真相，二來伸出觸角試探與猶大結盟，對抗亞述強權之可能。

誰知希西家竟然因神特別的恩寵自傲，不抓緊機會帶領這供奉太陽之異教小國歸向真神，反而得意忘形的大開府庫，將殿中之金、銀、寶石與貴重的兵器盡都顯現於巴比倫使節前。神怒希西家所行，命以賽亞斥希西家，日子必到，凡他家中存留及列祖積蓄到如今的都要被虜到巴比倫去，甚至連他所生的眾子也有被逼在巴比倫宮裡當太監的！（參王下二十：16~18）在祝福中內心變得自私的希西家，看見災禍不是臨到自己身上，乃是親生的眾子身上，就說毫無父親內心和自我中心地說話，請看以賽亞書第三十九章第8節：「希西家對以賽亞說，你所說耶和華的話甚好，因為在我的年日中，必有太平和穩固的景況。」

神所出的預言果然於主前586年應驗在猶大國身上，一代梟雄巴比倫暴君尼布甲尼撒王因覬覦猶大國財富，將城攻破，連耶和華

殿中之銅柱、盆座和銅海也被打碎。猶大末王西底家因逃亡不遂，
雙眼被剝，大衛王朝歷經四百二十四年之基業終毀於斯。

更叫人傷感的是，希西家在這多活的十五年內，生下了惡王瑪拿西。瑪拿西十二歲登基，在耶路撒冷做王五十五年，他效法外邦人所行，重築他父希西家毀壞的邱壇，為巴力作亞舍拉像，使親生兒子經火，更在國中觀兆與行法術，連四朝元老的以賽亞也因力諫而被活活鋸死於中空的樹幹中。

(而最令人不可思議的是，因急難時瑪拿西王向上帝禱告，竟也得到上帝的赦免與應允)

我們一生的年日都在神的數算當中，希西家正值壯年，國又初定，神卻在此時宣告他壽數已盡，這樣子的安排，實在叫人難以明白。但我們仍然願意相信至高神在每一個人的身上都有祂絕對的主權。神讓希西家活到三十九歲是神在他一生中的命定，而希西家向神求壽多活的那十五年，則是神出於憐憫應允下的旨意，既是『應允』，當然比不上神起初『命定』的旨意好，希西家原本可以帶著美名見主，而今卻要為這多活的十五年付上了猶大國亡於巴比倫之手的屬靈責任！

神將生命賜給我們每一個，我們不只是為自己而活，我們要對新一代和神歷史的將來要有責任心和父母的心腸。關鍵就在希西家是否願意承認自己得醫治後表達驕傲的心態是「失敗」的，願意在先知的告之後，承認自己是失敗的，再度來到上帝的面前，禱告來翻轉人生，從此處也看到希西家由高處跌落，從此爬不起來。

我們如果像希西家那般，領受了神拯救的恩典和一直的祝福後變得自我中心和自私，新一代就不能知道神不斷湧流、直到萬代的恩典。祈求主幫助我們以希西家的過犯為鑒戒，不好只關心自己一個人的平安和益處，求主使我們對神將來的工作擁有歷史觀、責任心和父母的心腸，我們能在神面前謙卑地過生活，分辨撒旦的聲音，並為香港、中國和普世的新一代轉向神，切切地流淚禱告。求主引領我們藉眼淚的禱告，得著力量承擔開拓者的使命，為將來的世代建立福音的基礎。

四、自己的感受

其實禱告對我們而言，我認為最重要的禱告，就是願意「承認自己的失敗」，在主前坦誠，有心態是「慶祝失敗」，來到主面前，不再陷入「希西家晚年的錯誤」，因為我們相信軟弱的禱告（特別是流淚的禱告），能蒙上帝應允，如同希西家生病時的禱告，搖動上帝的手。因為這就是主愛與恩典。

基督徒生活不能沒有禱告，就如生命不能不呼吸一樣，如果讀《聖經》是基督徒的“吸”，那禱告就是“呼”。保羅在腓立比書四章 6 節說：“應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴神。神所賜出人意外的平安，必在基督耶穌裡保守你們的心懷意念。”《聖經》裡記載的偉人是信心的偉人，也是禱告的偉人：摩西、大衛，甚至耶穌，無時無事不禱告；先知但以理一日三次雙膝跪在神面前禱告，即使王下了違者必死的禁令，照樣不改。每位基督徒最大的好處之一是禱告蒙神應允的特權。主耶穌在聖經中給予我們極大的應許，在馬太二十一:22 中說到：「你們禱告，無論求甚麼，只要信，就必得著。」

但如果禱告未蒙應允，可能是上帝認為所求之事對你不好或時機未到。另外，驕傲是禱告的障礙，人不禱告，因誇耀自己的能力，認為患難可以憑己力解決。若要消除禱告的障礙，必須消除驕傲的心態。人的盡頭是上帝的起頭，當人不再驕傲的時候，謙卑帝來帶上帝的面前，禱告就會蒙應允。

有時候我們的禱告不被應允（或需要等候時間），我們就必須有「即便如此」的信心，是一種全然的相信，相信神無論在哪一種景況下，祂都能拯救。這樣的信心，並不是在極有利的環境中，而是在艱難時對神的認識而產生的。

即或不然 仍要榮耀神。「即或不然，我們也決不事奉你的神，也不敬拜你所立的金像！」（但以理書三章 18 節）當時但以理的三個朋友身為亡國的遺民，他們沒問為何上帝不保守他們的國家？之後又讓他們被擄何等悲慘？雖然如此，他們卻仍相信神。這個答話，顯出他們經歷了千錘百煉，而有泰山崩於前而色不變的穩重姿態。

這樣的信心，換個方式來表述：國家危難，即將被滅，即便如此，我相信神！國破家亡，被擄成奴，即便如此，我相信神！雖晉高位，隨時不保，即便如此，我相信神！君王輕蔑，神威受辱，即便如此，我相信神！

這「即便如此」的信心，是每一個屬神的人所當有的。也許人生的路似乎就到此結束了，即便如此，他們仍相信神必拯救。人生會經歷許多事，也許不如預期，禱告不蒙垂聽，神看似沒有興起環境來拯救，更沒有神蹟性的介入，神的百姓永遠相信主權在神手中，神真實可靠，有著「即或不然」的信仰，才有每次的「即便如此」的信心。

有一位信徒問牧師：「什麼樣的祈禱最困難？」牧師回答說：「獨自一個人的時候祈禱最困難。」是的，當我們在眾人面前時，我們可以躲在人群裡，成為其中的一份子，以華麗的言詞來掩飾自己的問題，以動聽的語詞來向上帝祈禱；甚至，我們可以像這位牧師般流淚、聲嘶力竭。但是，當我們獨自一人的時候，我們一點也無法躲藏，必須獨自去面對上帝，和上帝說話。那時候，我們的祈禱就會立即反應出我們內心的問題。

當你獨自禱告時，是否能真正以心靈和誠實面對上帝，或者仍喜歡戴著面具，將自己隱藏起來呢？如果你仍是將自己隱藏起來，而非誠實地面對上帝、與祂有真實的關係，上帝為什麼要聽你的祈禱？帶著許多的疑問，不停在追尋上帝的旨意。我們的人生也會遇到許多的苦難。但是，我們在苦難中，只是想利用上帝帶我們逃出苦難，還是將苦難視為一個契機，重新找尋與上帝和好的關係，重建我們的心靈。我們的祈禱，不是要出人頭地，不是要表現我們的才華。祈禱，只是再次回到上帝的面前，享受與上帝交通時的甜美與歡愉。如果，我們只以這麼單純的心來到上帝面前，上帝為什麼不聽我們祈禱？

五、結論

在我們的禱告中，我們需要時時省察我們的禱告蒙神垂聽的結果。不應當禱告完了，自己也忘記了在神面前都說了什麼的話或請

求。對禱告的評估，可以使我們的禱告，更能夠體貼神的心意，在神的旨意中求，而不至於落入妄求之中。禱告蒙垂聽的部分我們需要感恩，沒有垂聽的部分，也要感恩，並在禱告中繼續向神仰望。其中最重要的，就是使我們的禱告更合神的心意。

禱告是一件很重要的功課，特別是在基督徒屬靈生命的成長中，是與神親密的重要途徑。一個沒有禱告的人，很難說他的屬靈生命有進深和成長。因此，一個願意追求更豐盛生命的基督徒，他的禱告生活是下工夫的，是有深度的，是願意體貼神的心意而使自己的生命為神所用的。

願每一個屬乎主的人，都願意在禱告的深處，經歷到神的大能，豐盛，以及祂那測不透的恩典。

討論題綱：

1. 祈禱是什麼？主要的目的是什麼？
2. 當我們感覺「上帝不聽我的祈禱」時，我們要如何去面对？

代禱事項：

1. 為自己、家人可以過一個祈禱的生活，與上帝親近，體驗上帝的同在、享受主愛與恩典來祈禱。
2. 為教會的祈禱，求上帝讓我們的教會同心合一，清楚祂的旨意，願意為上帝國宣教來付出。

祈禱文：

聽人祈禱的上帝！在奔走人生的路途，我們必須扮演許多的角色。求的靈保守我們，在這些角色中尋找與的關係；在這些角色中，願意以神為我們的中心。不論在靈性生活的高峰或低谷，緊緊地依靠。雖有發出疑問、怨言甚至咒詛，求的聖靈幫助我，不離開。奉主名求，阿們。

行動參考方案：

1. 為你的家人、小組及想要關心的一位朋友，每天提名代禱。

2. 為你住的社區代禱，並且每天利用十至十五分鐘時間，和鄰人問安，了解他們的需要。